

## กระทู้ถามที่ ๑๗๕ ร.

สภาผู้แทนราษฎร

๔ เมษายน ๒๕๕๔

เรื่อง ปัญหาเจ้าหน้าที่อาสาพัฒนากีฬาของกรมพลศึกษา

กราบเรียน ประธานสภาผู้แทนราษฎร

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ตามรัฐธรรมนูญว่าการกระทรวงศึกษาธิการ ดังต่อไปนี้

กระทรวงศึกษาธิการได้เล็งเห็นถึงความสำคัญของการกีฬา โดยตั้งโครงการอาสาพัฒนาการกีฬาขึ้น ซึ่งมีเจ้าหน้าที่อาสาพัฒนากีฬาเป็นผู้ส่งเสริมฝึกสอนกีฬาในตำบลต่างๆ โดยเจ้าหน้าที่อาสาพัฒนากีฬา ๑ คน ต้องรับผิดชอบในการส่งเสริมฝึกสอนกีฬาในพื้นที่ ๒ ตำบล ซึ่งเป็นภาระหน้าที่ที่หนักเกินไป ประกอบกับปีงบประมาณ ๒๕๕๔ มีการจัดสรรงบประมาณเพื่อเป็นค่าตอบแทนเจ้าหน้าที่อาสาพัฒนากีฬาเป็นระยะเวลาเพียง ๘ เดือนเท่านั้น จึงขอเรียนถามว่า

๑. กระทรวงศึกษาธิการมีนโยบายที่จะจ้างเจ้าหน้าที่อาสาพัฒนากีฬาตลอดทั้งปีในปีงบประมาณ ๒๕๕๕ หรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๒. กระทรวงศึกษาธิการมีนโยบายการจ้างเจ้าหน้าที่อาสาพัฒนากีฬาในระยะยาวอย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๓. กระทรวงศึกษาธิการจะพิจารณาให้เจ้าหน้าที่อาสาพัฒนากีฬา ๑ คน รับผิดชอบส่งเสริมฝึกสอนกีฬาในพื้นที่เพียง ๑ ตำบลได้หรือไม่ ขอทราบรายละเอียด

ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

เปรมศักดิ์ เพียยุระ

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคความหวังใหม่

จังหวัดขอนแก่น

### คำตอบกระทู้ถามที่ ๑๗๕ ร.

ของ นายเปรมศักดิ์ เพียยุระ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดขอนแก่น  
เรื่อง ปัญหาเจ้าหน้าที่อาสาพัฒนากีฬาของกรมพลศึกษา

ข้าพเจ้า พันตำรวจโท ทักษิณ ชินวัตร รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ ขอตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกผู้มีเกียรติ ดังนี้

คำถามที่ ๑ กระทรวงศึกษาธิการมีนโยบายที่จะจ้างเจ้าหน้าที่อาสาพัฒนากีฬาตลอดทั้งปี ในปีงบประมาณ ๒๕๔๕ หรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

คำตอบที่ ๑ กระทรวงศึกษาธิการ ได้มอบหมายให้กรมพลศึกษา ดำเนินการโครงการอาสาพัฒนาการกีฬาซึ่งจากการศึกษาสภาพปัญหาพบว่า

๑. วิกฤตการณ์ทางเศรษฐกิจและมาตรการลดอัตราค่าจ้างของข้าราชการทำให้ผู้สำเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีและประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง สาขาวิชาพลศึกษา จากวิทยาลัยพลศึกษา สถาบันราชภัฏและทบวงมหาวิทยาลัย จำนวนมากไม่สามารถหางานทำได้ และอยู่ในสภาพผู้ว่างงานติดต่อกันมา ทั้งนี้ เนื่องจากภาครัฐการไม่มีการบรรจุบุคคลในสาขาดังกล่าวเข้ารับราชการทั้งที่โรงเรียนประถมศึกษาและมัธยมศึกษาขาดครูผู้สอนที่มีวุฒิทางด้านพลศึกษาและหน่วยงานที่รับผิดชอบทางด้านการส่งเสริมและพัฒนาการกีฬา ยังขาดบุคลากรทางด้านสาขาวิชาพลศึกษาเป็นจำนวนมาก ส่งผลกระทบต่อคุณภาพในการจัดการศึกษาและการส่งเสริมและพัฒนาการกีฬาของชาติ รวมทั้งการดำเนินชีวิตของบุคคลและครอบครัวเป็นปัญหาสำคัญที่รัฐบาลจะต้องเร่งแก้ไขให้มิงานทำทั้งชั่วคราวและถาวร โดยเฉพาะอย่างยิ่งได้มีโอกาสใช้ความรู้ความสามารถ ในการแก้ไขปัญหาและพัฒนาสังคมในสาขาที่ได้รับการศึกษา

๒. สภาพวิกฤตการณ์ทางเศรษฐกิจส่งผลกระทบโดยตรงทำให้เกิดปัญหาทางด้านสังคมก่อให้เกิดปัญหาการว่างงาน ปัญหายาเสพติด ปัญหาอาชญากรรม ปัญหาทางด้านสุขภาพกายและพัฒนาสังคมในสาขาที่ได้รับการศึกษา

๓. สภาพปัญหาการดำเนินงานของกรมพลศึกษาโดยเฉพาะทางด้านการส่งเสริมและพัฒนาการกีฬาและสุขภาพของประชาชน พบว่า กรมพลศึกษาได้รับการจัดสรรงบประมาณในแผนงานส่งเสริมและพัฒนาพลานามัย แต่ไม่สามารถดำเนินงานให้เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและเกิดความเสมอภาคได้ ทั้งนี้ สาเหตุมาจากปัญหาการขาดแคลนบุคลากร โดยเฉพาะอย่างยิ่ง กรมพลศึกษาได้จัดโครงการส่งเสริมกีฬา นักเรียน นักศึกษา และเยาวชน ตั้งแต่ปีงบประมาณ ๒๕๒๑ เป็นต้นมา

และได้จัดสรรงบประมาณจัดซื้ออุปกรณ์กีฬาหมู่บ้านในพื้นที่ทั่วประเทศ ตั้งแต่ปีงบประมาณ ๒๕๓๕ หมู่บ้านละ ๕,๐๐๐ บาท กิจกรรมดำเนินงานนั้นประกอบด้วย การฝึกสอน การฝึกซ้อม และการจัดการแข่งขัน ทั้งนี้ เพื่อมุ่งเน้นการพัฒนาสุขภาพพลานามัย การกีฬาของเยาวชนและประชาชน ส่งเสริมให้รู้จักใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์โดยการออกกำลังกายและเล่นกีฬาป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด ปัญหาอาชญากรรมทางด้านสุขภาพพลานามัยและจิตใจ สร้างเสริมความรักความสามัคคีและความมีระเบียบวินัย มีน้ำใจนักกีฬา ซึ่งเป็นพื้นฐานในการสร้างความเข้มแข็งให้กับชุมชน การพัฒนาสังคมและประเทศชาติต่อไป ในการดำเนินงานกรมพลศึกษาได้เสนอขอจัดตั้งงบประมาณเพื่อจัดตั้งงบประมาณเพื่อจัดจ้างบุคลากรตามโครงการอาสาพัฒนาการกีฬา แต่ไม่ได้รับการจัดสรรงบประมาณทำให้ไม่สามารถดำเนินการได้อย่างสมบูรณ์ครบวงจร เป็นผลทำให้ผลการดำเนินงานไม่บรรลุวัตถุประสงค์เท่าที่ควร

กระทรวงศึกษาธิการจึงได้เสนอโครงการดังกล่าว ได้เสนอของบกลาง รายการค่าใช้จ่ายในการบรรเทาผลกระทบทางสังคมจากวิกฤตการณ์ทางเศรษฐกิจ เป็นเงินจำนวน ๘๑,๐๗๗,๐๐๐ บาท จัดจ้างอาสาพัฒนาการกีฬา จำนวน ๓,๖๒๗ คน จากผู้สำเร็จการศึกษาวุฒิไม่ต่ำกว่า ป.กศ.สูง ด้านพลศึกษา การกีฬา นันทนาการ อัตราค่าจ้าง เดือนละ ๕,๐๐๐ บาท ระยะเวลาการจ้าง ๕ เดือน ตั้งแต่เดือนมิถุนายน - กันยายน ๒๕๕๒ ปฏิบัติหน้าที่ในการส่งเสริมพัฒนาการกีฬา การฝึกสอน ฝึกอบรมด้านการกีฬา การออกกำลังกาย การจัดกิจกรรมนันทนาการ การแข่งขันกีฬา และช่วยสอนวิชาพลศึกษาในโรงเรียนประถมศึกษาและมัธยมศึกษา ในพื้นที่ ๗,๒๕๕ ตำบล ทั่วประเทศ อาสาพัฒนาการกีฬา ๑ คน รับผิดชอบดำเนินการในพื้นที่ ๒ ตำบล

ต่อมาในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๓ กรมพลศึกษาได้รับงบประมาณ จำนวน ๒๐๗,๖๐๕,๕๐๐ บาท ในแผนงานส่งเสริมและพัฒนาการกีฬา โครงการจัดตั้งศูนย์พลศึกษาและกีฬาจังหวัดเป็นค่าจ้างชั่วคราว รายการค่าจ้างรายเดือนสำหรับจัดจ้างอาสาพัฒนาการกีฬา ปฏิบัติหน้าที่ส่งเสริมสนับสนุนด้านกีฬา จำนวน ๓,๖๒๗ คน ระยะเวลา ๕ เดือน ตั้งแต่เดือนธันวาคม ๒๕๕๒ ถึงเดือนสิงหาคม ๒๕๕๓ โดยจัดจ้างผู้มีวุฒิทางด้านพลศึกษา การกีฬา ระดับ ป.กศ.สูง จำนวน ๘๑๑ คน ค่าจ้างเดือนละ ๕,๑๕๐ บาท และระดับปริญญาตรี จำนวน ๒,๘๑๖ คน ค่าจ้างเดือนละ ๖,๓๖๐ บาท

ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๔ ได้รับงบประมาณ จำนวน ๑๘๔,๕๔๑,๘๐๐ บาท เป็นค่าจ้างชั่วคราวรายการค่าจ้างรายเดือน สำหรับจัดจ้างอาสาพัฒนาการกีฬา จากผู้มีวุฒิปริญญาตรี จำนวน ๒,๕๑๘ คน ระยะเวลา ๑๒ เดือน โดยอาสาพัฒนาการกีฬา ๑ คน รับผิดชอบปฏิบัติหน้าที่ใน ๓ ตำบล เพื่อให้การส่งเสริมและพัฒนาการกีฬาสามารถดำเนินงานได้อย่างมีประสิทธิภาพ กรมพลศึกษา

จึงขอเปลี่ยนแปลงรายการงบประมาณจากการจ้างผู้มีวุฒิปริญญาตรี จำนวน ๒,๔๑๘ คน ระยะเวลา ๑๒ เดือน เป็นการจ้างผู้มีวุฒิ ป.กศ.สูง จำนวน ๘๑๑ คน และผู้มีวุฒิปริญญาตรี จำนวน ๒,๘๑๖ คน และปรับระยะเวลาการจ้างเหลือเพียง ๘ เดือน เนื่องจากมีงบประมาณไม่เพียงพอ โดยจัดจ้างตั้งแต่เดือนตุลาคม ๒๕๔๓ ถึงเดือนพฤษภาคม ๒๕๔๔

ผลการดำเนินงานโครงการดังกล่าวทำให้ประชาชนได้รับประโยชน์

๑. มีบุคลากรที่มีความรู้ความสามารถเฉพาะทางเป็นผู้นำทางการกีฬา และออกกำลังกายให้กับชุมชน โดยทำหน้าที่ในการฝึกซ้อม และจัดการแข่งขันอย่างมีระบบตลอดจนช่วยสอนในโรงเรียนประถมศึกษาที่ไม่มีครูวุฒิทางพลศึกษา

๒. ดำเนินการฝึกอบรมเยาวชนผู้นำทางการกีฬาให้เป็นบุคลากรหลักในการประสานงานและดำเนินการส่งเสริมและพัฒนาการกีฬาในหมู่บ้านและตำบล

๓. ประสานงานและดำเนินการอนุรักษ์ และส่งเสริมการละเล่นพื้นเมืองและกีฬาพื้นบ้านให้แพร่หลาย และคงอยู่คู่กับท้องถิ่น

๔. รณรงค์ให้เยาวชนและประชาชนใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์โดยเล่นกีฬาและออกกำลังกายเพื่อแก้ปัญหาสังคมและต่อต้านยาเสพติด

๕. สร้างเสริมคุณธรรม จริยธรรม ระเบียบวินัย และความมีน้ำใจนักกีฬาให้เกิดขึ้นกับเยาวชนและประชาชน

ผลการดำเนินงานของโครงการนี้ ทำให้นักเรียน นักศึกษา เยาวชน และประชาชนทุกภูมิภาคทั่วประเทศได้รับประโยชน์ในด้านสุขภาพพลานามัย ความมีน้ำใจนักกีฬา คุณธรรม ระเบียบวินัย และห่างไกลจากยาเสพติด แต่เนื่องจากรัฐบาลมีข้อจำกัดด้านงบประมาณ อาจจะไม่สามารถจัดหางบประมาณมาจ้างต่อไปในปีงบประมาณ ๒๕๔๕ ได้ แต่จะพยายามดำเนินการจัดตั้งงบประมาณเพื่อดำเนินการในปีงบประมาณ ๒๕๔๕ ต่อไป

กรมพลศึกษาในฐานะผู้รับผิดชอบโครงการกำลังดำเนินการเพื่อของบประมาณจากรัฐบาลเพิ่มเติมประมาณ ๕๒ ล้านบาท เพื่อเป็นค่าจ้างบัณฑิตอาสาพัฒนาการกีฬา อีก ๕ เดือนที่เหลือ หากได้รับงบประมาณจะสามารถดำเนินการต่อไป แต่ถ้าไม่ได้รับงบประมาณจะต้องหยุดพักโครงการไว้ก่อน และเตรียมดำเนินการของบประมาณปี ๒๕๔๕ เพื่อดำเนินการต่อไป ซึ่งขณะนี้อยู่ระหว่างการพิจารณาของคณะรัฐมนตรี

คำถามที่ ๒ กระทรวงศึกษาธิการมีนโยบายการจ้างเจ้าหน้าที่อาสาพัฒนากีฬาในระยะยาวอย่างไร ขอทราบรายละเอียด

คำตอบที่ ๒ กระทรวงศึกษาธิการ ตระหนักถึงปัญหาดังกล่าวและเห็นว่าโครงการนี้ช่วยแก้ปัญหาเสพติดและปัญหาสุขภาพได้เป็นอย่างดี รวมทั้งช่วยให้ผู้ที่จบการศึกษามาแล้วมีงานทำ ดังนั้น จึงเห็นว่ามีควมจำเป็นอย่างยิ่งในการดำเนินการโครงการนี้ต่อไปอีก เนื่องจาก

๑. เป็นโครงการสนองต่อนโยบายรัฐบาล

ข้อ ๑๐.๑ ด้านสาธารณสุขและสุขภาพ

(๓) จัดระบบการป้องกันและขจัดโรคติดต่ออันตราย การป้องกันอุบัติเหตุและอุบัติเหตุ การควบคุมการเพิ่มจำนวนผู้ป่วยโรคเอดส์และดูแลผู้ป่วยโรคเอดส์อย่างเหมาะสม พร้อมกับสนับสนุนการสร้างและเผยแพร่องค์ความรู้ ด้านสุขภาพ เร่งจัดกิจกรรมสร้างเสริมสุขภาพ การกีฬา และสนับสนุนให้เกิดองค์กรเครือข่ายควบคุมป้องกันโรคในทุกระดับ

ข้อ ๑๐.๒ ด้านการศึกษา

(๑) ส่งเสริมกิจกรรมกีฬาระดับชุมชนและโรงเรียน เพื่อส่งเสริมสุขภาพ และเป็นจุดเริ่มต้นของการพัฒนาสู่กีฬาทั้งอาชีพและกีฬาอาชีพ โดยสนับสนุนบทบาทภาคเอกชนให้มีส่วนร่วมในการพัฒนาการกีฬา

(๒) ส่งเสริมและสนับสนุนการแข่งขันระดับประเทศและระดับนานาชาติอย่างเป็นระบบ เพื่อสร้างเกียรติภูมิแก่ประเทศและความภูมิใจของประชาชนตลอดจนส่งเสริมและปลูกฝังค่านิยมที่ดีต่อการกีฬา

ข้อ ๑๐.๓ ด้านการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด

ข้อ ๑๑.๑ ด้านการศึกษา

- แผนพัฒนาการกีฬา ฉบับที่ ๒ (พ.ศ. ๒๕๔๐ - ๒๕๔๔)

- แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ระยะที่ ๘ (พ.ศ. ๒๕๔๐ - ๒๕๔๔)

ตามแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ระยะที่ ๘ วิสัยทัศน์สังคมไทยที่พึงปรารถนาในอนาคต แนวคิด ทิศทาง และยุทธศาสตร์การพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติไว้หลายประการ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง “คน” เป็นศูนย์กลางของการพัฒนา โดยให้คนไทยทุกคนมีโอกาสพัฒนาศักยภาพของตนเองอย่างเต็มที่มีมากขึ้นทั้งทางร่างกาย สติปัญญา อารมณ์ และสังคม มีส่วนร่วมอย่างเต็มภาคภูมิในกระบวนการพัฒนาประเทศ เด็กไทยทุกคนจะได้รับการดูแลเอาใจใส่ด้านสุขภาพ และมีโอกาสเข้าถึงบริการพื้นฐานทางสังคมที่มีคุณภาพ

๒. โครงการอาสาพัฒนาการศึกษา จำเป็นต้องใช้ระยะเวลาในการดำเนินงาน จึงจะปฏิบัติงานได้อย่างมีประสิทธิภาพ และบรรลุตามวัตถุประสงค์ของโครงการประกอบกับจากผลการประเมินผลการดำเนินโครงการด้านนโยบาย ทักษะ และเป้าหมายของโครงการ เห็นว่า โครงการอาสาพัฒนาการศึกษานี้ รัฐบาลควรส่งเสริมสนับสนุนให้ดำเนินการในปีต่อไป เพราะเป็นโครงการที่ช่วยสนับสนุนการออกกำลังกาย และการเล่นกีฬาของชุมชน ก่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อชุมชน หมู่บ้าน ตำบล และเป็นโครงการที่ช่วยแก้ปัญหาการขาดแคลนครุพลศึกษา และผู้นำการศึกษาในท้องถิ่นซึ่งเป็นการพัฒนาของโครงการที่ประชาชนเห็นความสำคัญของโครงการนี้มากยิ่งขึ้น โครงการอาสาพัฒนาการศึกษา ควรจัดให้มีการดำเนินงานตลอดไป และรัฐบาลควรให้การสนับสนุนโครงการอาสาพัฒนาการศึกษาต่อไป โดยจัดเป็นประจำทุกปี มีเจ้าหน้าที่อาสาพัฒนาการศึกษา ๑ คน ปฏิบัติหน้าที่ใน ๒ ตำบล ขยายระยะเวลาการดำเนินโครงการจากที่ผ่านมาเป็นระยะเวลา ๕ ปี (ปีงบประมาณ ๒๕๕๕ - ๒๕๕๙) เพื่อความต่อเนื่องของโครงการ เนื่องจากโครงการใช้กิจกรรมการศึกษา เป็นสื่อให้เด็ก เยาวชนและประชาชนใช้เวลาว่างให้เกิดประโยชน์โดยการ เล่นกีฬา แข่งขันกีฬาไม่มั่วสุมการพนัน และเสพยาเสพติดให้โทษ

ทั้งนี้ กระทรวงศึกษาธิการได้นำเสนอเรื่องนี้สู่การพิจารณาของคณะรัฐมนตรี เพื่อโปรดพิจารณาอนุมัติโครงการอาสาพัฒนาการศึกษา แผนระยะเวลา ๕ ปี (ปีงบประมาณ ๒๕๕๕ - ๒๕๕๙) เพื่อสนองความต้องการของชุมชน การแก้ไขปัญหาการว่างงาน การขาดแคลนบุคลากรด้านการศึกษา ในชุมชนและขาดแคลนครุพลศึกษาในโรงเรียนประถมศึกษา และมัธยมศึกษา โดยได้สรุปข้อดีข้อเสีย เพื่อประกอบการพิจารณาดังนี้

ข้อดี	ข้อเสีย
๑. เยาวชนและประชาชนทุกภูมิภาคได้รับการส่งเสริมและพัฒนาสุขภาพพลานามัย และคุณภาพชีวิตอย่างเสมอภาค ทั่วทุกภูมิภาคอย่างต่อเนื่อง	๑. การส่งเสริมและพัฒนาสุขภาพไม่ต่อเนื่อง ไม่สามารถพัฒนาคุณภาพชีวิตให้ยั่งยืนถาวรได้
๒. ช่วยป้องกันและแก้ไขปัญหาด้านยาเสพติด และสารเสพติด อาชญากรรม สุขภาพกาย และสุขภาพจิต	๒. เด็ก เยาวชน และประชาชนใช้เวลาว่างไปในทางที่ผิดและมั่วสุมซึ่งเป็นต้นเหตุของการก่ออาชญากรรม และเสพยาเสพติด
๓. ช่วยสอนวิชาพลศึกษาในโรงเรียน ประถมศึกษาที่ขาดแคลนครุพลศึกษา	๓. กระบวนการเรียนการสอนพลศึกษา ในโรงเรียนประถมศึกษาไม่สมบูรณ์ ทำให้เยาวชนของชาติพัฒนาไม่ครบทุกด้าน

ข้อดี	ข้อเสีย
๔. เยาวชนและประชาชนที่มีความสนใจและความถนัดทางด้านกีฬามีโอกาสได้รับการส่งเสริมและพัฒนาอย่างกว้างขวางมากยิ่งขึ้น	๔. โครงการส่งเสริมกีฬานักเรียน นักศึกษา เยาวชน และประชาชนไม่บรรลุวัตถุประสงค์เท่าที่ควร
๕. เสริมสร้างกระบวนการมีส่วนร่วมของชุมชนในการพัฒนาท้องถิ่นให้เกิดความเข้มแข็งของชุมชน	๕. กระแสความนิยมทางด้านกีฬาของประชาชนไม่ได้รับการส่งเสริมและไม่เห็นคุณค่าของการกีฬา
๖. สนองต่อนโยบายรัฐบาลปัจจุบันแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๘ (พ.ศ. ๒๕๔๐ - ๒๕๔๕) ตามบทบาทหน้าที่ของกรมพลศึกษา	๖. การส่งเสริมและพัฒนาสุขภาพในชุมชนไม่ได้รับการสนับสนุน
๗. การละเล่นพื้นเมืองและกีฬาพื้นบ้าน ซึ่งเป็นมรดกทางวัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทยได้รับการเผยแพร่และส่งเสริมอย่างกว้างขวางสืบสานให้คงอยู่กับสังคมไทยตลอดไป	๗. กิจกรรมทางด้านกีฬา นันทนาการ และการออกกำลังกาย ขาดกระบวนการส่งเสริมให้กับชุมชน
๘. ลดค่าใช้จ่ายและงบประมาณในการรักษาพยาบาลโดยรวม	๘. ปัจจัยในการส่งเสริมสุขภาพและการกีฬาไม่ครบกระบวนการคือ - การฝึกสอน - การฝึกซ้อม - การจัดการ
	๘. ไม่มีบุคลากรที่มีความรู้ความสามารถเฉพาะทางเป็นผู้ดำเนินการ
	๑๐. มาตรฐานคุณภาพชีวิตของประชาชนในชาติและมาตรฐานการกีฬา ไม่สามารถพัฒนาให้สูงขึ้นตามมาตรฐานสากลได้
	๑๑. เกิดปัญหาทางสังคมที่เกิดขึ้นจากวิกฤตการณ์ทางเศรษฐกิจ โดยเฉพาะผู้สำเร็จการศึกษาทางด้านพลศึกษา สุขศึกษา นันทนาการ และการกีฬา ตกงานเป็นภาระกับครอบครัว สังคม และประเทศชาติ

คำถามที่ ๓ กระทรวงศึกษาธิการจะพิจารณาให้เจ้าหน้าที่อาสาพัฒนากีฬา ๑ คน รับผิดชอบส่งเสริมฝึกสอนกีฬาในพื้นที่เพียง ๑ ตำบลได้หรือไม่ ขอทราบรายละเอียด

คำตอบที่ ๓ กระทรวงศึกษาธิการ มอบหมายให้กรมพลศึกษาดำเนินโครงการดังกล่าว เพื่อสนองนโยบายรัฐบาลในการพัฒนาการด้านกีฬา และแก้ปัญหาขาดแคลนบุคลากรที่ได้ออกมาแล้วข้างต้น รวมทั้งเป็นแนวทางหนึ่งในการช่วยเหลือผู้จบการศึกษาในสาขาพลศึกษาให้มีงานทำ ดังนั้นในปีงบประมาณ ๒๕๔๕ ได้เสนอของบประมาณโครงการอาสาพัฒนาการกีฬาเป็นค่าจ้างชั่วคราว จำนวน ๒๗๖,๘๑๒,๖๕๐ บาท เป็นเงินสมทบกองทุนประกันสังคม ๑๒,๔๕๖,๖๐๐ บาท รวมทั้งสิ้น ๒๘๙,๒๖๙,๒๕๐ บาท เพื่อจ้างอาสาพัฒนาการกีฬา จำนวน ๓,๖๒๗ คน ปฏิบัติหน้าที่ ๗,๒๕๕ ตำบล ในสัดส่วน ๑ คน : ๒ ตำบล ระยะเวลา ๑๒ เดือน

นอกจากนี้ยังได้จัดทำแผนระยะยาว ๕ ปี (ปีงบประมาณ ๒๕๔๕ - ๒๕๔๙) เพื่อแก้ไขปัญหาการว่างงานพร้อมทั้งเพื่อรองรับปัญหาการขาดแคลนครุพลศึกษาในท้องถิ่นต่างๆ ด้วย